Despacho
	De acordo com o despacho doc. 140, solicitamos aditivo no contrato com a Fundação de Apoio ao Desenvolvimento da UFPE (FADE) realizado neste processo sem valor adicional ao inicial.  O aditivo em questão refere-se à contratação da assinatura anual da plataforma UpToDate®, não previamente prevista em termo de referência, com cotação de preço no valor de $ 12.704,00, referente à 30/06/2023 (doc. 151). Contando com os valores de câmbio do dólar e taxas de importação da época, o valor orçado pela fundação de apoio foi de R$ 77.720,00 (doc. 152). Este recurso será oriundo do valor previsto para o transporte de consultórios móveis (R$ 20.576,34 – doc. 69) e da redução da compra de insumos médico-hospitalares, na ordem de R$ 57.143,66, conforme termo de referência aprovado (doc. 69).  
	A plataforma UpToDate® consiste em recurso pedagógico e clínico para os discentes integrantes do estágio médico, assim como para os docentes na condução de aulas e atividades assistenciais de preceptoria, principalmente no campus de Paulo Afonso, onde não conta com Hospital Universitário e está distante dos grandes centros médicos da região, o que torna a plataforma imprescindível para a ocorrência e suporte ao internato médico. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]A plataforma visa ofertar acesso aos conteúdos atualizados de diretrizes clínicas, material pedagógico/educativo e suporte especializado para as atuações médicas sem a necessidade do uso de material bibliográfico físico, os quais, com muita frequência, não existem na biblioteca do campus ou em quantidade suficiente. Além disso, há suporte à tomada de decisão clínica que seria realizada apenas por especialistas, o que seria comum em estágios onde existe Hospital Universitário. Este recurso é mundialmente conhecido e comumente adquirido por instituições de ensino onde existem cursos de saúde como a Universidade Federal do Rio Grande do Norte, campus Caicó, através da mesma rubrica de financiamento “IFES sem HU”, proveniente do Ministério da Educação. Dessa forma, a contratação da plataforma está alinhada aos objetivos/metas do projeto de extensão deste processo, assim como à finalidade do referido financiamento em subsidiar as práticas em estágio médico em localidades sem Hospital Universitário. 
[bookmark: _GoBack]Foi anexado também ao processo o novo plano de trabalho aprovado pelo Magnífico Reitor da instituição (doc. 153), descriminando os valores ajustados após aplicação do valor referente às despesas operacionais e administrativas da fundação (R$ 28.806,89), restando R$254.099,13 para Meta 1; R$ 41.712,65 para Meta 3; R$ 77.908,33 para assinatura da plataforma, neste caso há um acréscimo de R$ 188,33 para possíveis oscilações cambiais, e R$ 9.000,00 para cursos de capacitações pedagógicas dos professores/preceptores para uso da nova ferramenta. Assim, totaliza-se R$ 411.527,00, provenientes da rubrica “IFES sem HU” no ano de 2022. 
